

德耀中华·烟台好人365 →

战友的“好班长”

道德模范宋文章退役不褪色

宋文章是龙口市一名退役军人。他退役不褪色,用情做退役军人的“知心人”,用心做孩子们“身边的雷锋”。他多次被评为齐鲁最美退役军人、烟台市最美退役军人和龙口市道德模范。

“老战友一踏进这间小屋,立刻就找到了当兵时的感觉。”宋文章所说的“小屋”,是一个专门为退役军人打造的“战友会客厅”。会客厅的门楣上悬挂了宋文章曾经担任班长时的“机械连修理班”标牌,室内墙上悬挂着“十大英模画像”,军用挎包、搪瓷水杯、小马扎、压缩饼干等军号老物件摆放整齐。宋文章经常在这里召开“班务会”,学习理论、交流思想,宣传新政策、新法规,帮助退役军人排忧解难,大家亲切地称他“老班长”。

据统计,“战友会客厅”每年接待人次超1000人。在宋文章的帮助下,先后有30多名退役军人甩掉了思想包袱,重新振

作起来,积极就业创业,大家称“战友会客厅”是退役军人的“精神家园”。

前几年,为了助力脱贫攻坚,宋文章包帮了诸河高家村的四户建档立卡贫困群众,并定期进行走访慰问,帮助他们稳定脱贫。芦头镇的王新志家中失火,宋文章及时送去了米面油等生活用品,解了他的燃眉之急。石良镇的刘月高曾在西藏服役,家中上有老下有小,靠种田为业。他家的葡萄因故滞销,宋文章拿出当月的退休金以市场最高价采购了一批。随后,他又将这些葡萄赠送给了抗战老战士、伤残军人和困难职工。宋文章说,采购退役军人的农产品,既是对他们辛勤付出的尊重,还能帮助他们解决实际困难。退役军人王英青两次手术,失业在家,生活艰难。宋文章听说后把他招到公司,帮他解决了医疗费用,缴纳了社会保险,安排了工作,帮助他们一家走出了困境。像王英青这样的退役军人

宋文章先后招用了二十多个,投入解困资金30多万元。

每年春节期间,宋文章都要带领“红旗先锋队”的志愿者开展“暖冬行动”,专题走访慰问老战士、老烈属和困难群众,为他们送祝福、送欢乐、送健康,陪伴他们欢度佳节,传递关心、关爱。在宋文章的影响带动下,先后有1000多人加入退役军人志愿者“红旗先锋队”,他们常年活跃在龙口市的城市乡村,弘扬英烈文化、传承雷锋精神,引领社会新风尚,成为一道靓丽的“红色”风景线。

“作为一名老兵,我有义务、有责任做一颗‘种子’,带头奉献社会,温暖他人。”宋文章是这样说的,也是这样做的。在龙港街道有一名大学生父母双亡,与年迈的奶奶相依为命。得知她正为缴纳学费的事苦恼,宋文章当即把刚领到手的工资全部捐助给了她。自2014年起,他每年出资

30000元在山东科技大学设立奖学金,专门资助优秀贫困大学生。他通过爱心志愿者协会,已资助了16名家庭生活困难的学生,为他们带去求学的希望。

宋文章经常说,雷锋精神的传承一定要从娃娃抓起,在孩子纯净的心灵上撒播下雷锋精神的种子,能够伴随他们一生健康成长。为此,他精心打造了一间“雷锋驿站”小屋,专门供青少年参观学习交流。他主动与七甲镇田家小学结成了共建对子,深入开展“传承红色文化,雷锋精神进校园”主题活动,教育引导青少年从小培养爱党、爱国、爱社会主义的真挚情感。他还为田家小学捐赠了一尊3米高的雷锋雕像,让雷锋精神永驻校园。2022年,他出资30000元,为新民学校的64个班级捐赠了5000册红色图书,宋文章也被孩子们亲切地称为“身边的雷锋”。

YMG全媒体记者 慕溯

福山区网格员王琳——

点滴小事不小看 件件尽心尽力办

小区绿化带里居民私栽的果树惹纠纷,她排查摸底拿数据说话把问题解决;在居民楼前开挖污水井遇阻,她联系施工单位修改施工方案;老旧小区改造“罢工”,她把群众意愿写成近2000字的调研报告被采纳……福山区清洋街道香逸中央社区第九网格网格员王琳,和全区数百名基层网格员一样,在老旧小区改造等重点民生工程中,以点滴作为架起党和群众之间的“连心桥”。

清除私栽的果树

“能不能在老旧小区改造时把居民私栽的果树都砍掉?”一天上午,福利莱小区44号楼居民戴炳喜,打电话给王琳反映,居民私栽的果树引发了好多邻里纠纷。王琳深入了解得知,福利莱小区4号——12号楼、42号楼——46号楼的绿化带内,共有居民私栽的无花果、杏、柿、核

桃等52棵。因为这些树,居民之间产生的纠纷时有发生。45号楼前的树靠近幼儿园,常有送孩子上幼儿园的老人拿着袋子来“偷果”。果树“主人”抓不到“小偷”还好,抓到就要吵一架。

王琳将这一情况反映给社区和有关单位,经过广泛征求意见,最终决定在老旧小区改造时,将违规私栽的果树全部砍掉。接下来,社区网格员们在每个楼栋单元门张贴,在居民群内发放《通知》,先动员栽树居民自己移走,对在规定的时间内没移走的40棵“无主果树”由施工单位全部清除。

给污水井“搬家”

“别在我家楼下挖坑了,影响我老伴的‘运气’。”一天,福利莱东华花园2号楼6单元的于大娘,一大早就阻止施工人员。大娘说,自污水井改造以来,老伴邓大爷经常失眠做噩梦,这应该是在楼下挖坑“不吉

利”造成的。

见此情景,有邻居立即打电话告知了网格员王琳。原来,该栋楼的排污是历史遗留问题,经常堵塞。居民都想趁老旧小区改造彻底解决问题。于大娘的顾虑,除了她说的“气运”问题,还有一个原因是她家住在一楼,已经与二楼居民协商将污水管改好了,改造愿望不像其他邻居那么迫切。“大娘,您顾虑啥?”王琳把社区干部请来一起做工作,经过耐心劝解和反复协商,最终拟定了修改污水井位置的意见书。网格员王琳、蓝新伟又挨家挨户征求意见。最终,全楼栋居民都同意修改污水井位置。

烦心的疙瘩解开了,王琳又和社区居委会工作人员一起,协调物业、施工方一起修改施工方案,顺利地完成了污水井改造。

换装太阳能路灯

“王姐,咱小区幼儿园那边39号楼一

47号楼的路灯,能不能换一批?”一天早上,香逸中央小区42号楼的巩大哥向网格员王琳反映,有些路灯忽明忽暗地不安全。

王琳到现场查看后立刻向社区反映,香逸中央社区组织物业、供电等专业人员和网格员一起来实地检查。

“香逸中央社区有香逸中央、福莱山2个小区。路灯多分布在主干道上,大约每50米一个。”王琳他们发现,1998年始建的香逸中央社区,由于使用周期长,路灯60%属于“半罢工”状态,影响居民出行,存在安全隐患。

王琳将这一情况写成近2000字的报告,向社区和有关单位汇报。由于广泛采纳居民意见和建议,数据准确、问题精准,既有建设性又有可行性,最终被采纳。在老旧小区改造中,将社区路灯统一更换为太阳能路灯。

YMG全媒体记者 权立通
通讯员 王婧倩

“当天履行”换来信用修复

栖霞法院发出首份自动履行证明书

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜)“有了法院给我出具的这份证明,把我的涉诉处理情况都说清楚了,我再也不用担心涉诉信息会对我个人工作和生活产生不良影响了。”近日,栖霞法院成功调解烟台某速递有限公司与李某某运输合同纠纷一案,李某某当天履行调解协议,栖霞法院为其发出首份自动履行证明书,让李某某心里的一块大石头落了地。

2021年2月至4月,烟台某速递有限公司为李某某提供向全国各地邮寄发售苹果的业务,李某某累计结欠该公司物流运输费用5.45万余元。2021年4月某日,李某某在某速递公司出具的对账单上签字确认,后该公司多次向李某某催要欠款均无果而终。2023年9月,该公司将李某某起诉至栖霞法院,请求法院判令李某某支付拖欠了其两年多的物流运输费、利息等共计5.95万余元。

栖霞法院受理后,依法适用简易程序审理了此案。

诚信烟台

见有调解可能,承办法官王兴华抓住时机,制定了两个调解方案:一是李某某月底还钱,需承担物流运输费5.45万余元及诉讼费用,速递公司放弃利息诉求;二是李某某即时履行,需承担物流运输费5万元及诉讼费用,速递公司放弃4500余元的运输费及全部利息。

李某某向法官表示凑钱比较困难,愿意选择第一种方案,双方遂达成调解协议。本以为该案就此了结,没想到李某某当天下午就跑到法院告诉法官钱已经凑到了,能不能选择第二种方案,毕竟省能省4500余元的费用。想到速递公司可以尽快拿到拖欠的运输费,承办法官王兴华立即联系其做工作,该公司表示同意,双方重新达成调解协议,李某某当场给速递公司转账结算,双方握手言和。看到李某某积极履行,同时也为了解除其对案件“后遗症”的疑虑,王兴华法官当场为其出具《自动履行证明书》,帮助其修复社会信用评价。



本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 王艺颖 马伟杰 王瑞亭 摄影报道)12月2日上午,莱阳市红十字梨乡星愿服务队在开展“情暖夕阳红”爱心敬老常规化志愿服务活动中,组织33名志愿者走进莱阳颐养院老年公寓,为75位老人包包子,免费理发以及进行公益文艺演出。

当日上午8点,莱阳市红十字梨乡星愿服务队的33名志愿者早早来到莱阳市颐养院老年公寓放下爱心物品,井然有序地开展公益活动。近20名志愿者择菜、调馅、擀皮、包包子;2名志愿者为老人们洗头、理发;10多名志愿者为老人们演唱歌曲、表演舞蹈,老人们感到特别开心和快乐。

防艾宣传走进村庄学校

莱阳医务志愿者开展艾滋病防治知识宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 王雪梅 王瑞亭)12月1日是第36个“世界艾滋病日”。连日来,围绕今年活动主题“凝聚社会力量,合力共抗艾滋”,莱阳市古柳街道社区卫生服务中心志愿者们,走进村庄和学校,开展一系列艾滋病防治知识宣传教育活动。

志愿者们通过悬挂横幅、张贴宣传海报、摆放宣传材料,举行讲座等方式,在35个村庄社区宣传艾滋病防治知识和政策,提高大众艾滋病防治知识知晓率,营造全社会支持和主动参与艾滋病防治工作氛围。

该中心志愿者们还分别在辖区内初中、高中对青少年进行了艾滋病防治知识讲座活动。讲座围绕“什么是艾滋病”“艾滋病传播方式”“艾滋病的临床表现”“如何有效防治艾滋病”等相关知识做了详细讲解。活动共发放了1000多份防治艾滋病知识小册子。志愿者们通过此次艾滋病日系列宣传活动,让更多人对艾滋病有了进一步的认识,树立了每个人是“自己健康第一责任人”的理念,学会自我保护,拒绝危险行为,倡导健康文明的生活方式。

低碳出行 健康你我

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 邢钰宁)近年来,福山区不断深化殡葬改革,聚焦重点难点问题,以公益性公墓建设为抓手,补齐殡葬公共服务短板,引导群众树立殡葬新风,推动移风易俗。

以前,福山区村级公益性墓地和集中埋葬点建设数量不足。许多农村居民逝世后,没有合适的安葬地点,客观上形成了散埋乱葬的问题。近几年,福山区大力推进农村墓地规范治理,通过向上争取资金,累计共完成镇、村级公益性公墓改扩建58处,新增可用墓穴7000余座,有效帮助部分村居一次性解决了乱占地、乱建设的问题。

城区中,加快推进全区绿色殡葬改革的步伐,福山区政府出资4488万元建设了区级公益性公墓——山公墓,山公墓价格较低,更加符合群众的丧葬需求。

同时,为巩固近年来历次殡葬领域专项整治成果,将“清廉建设”深度融入殡葬领域治理实践。今年下半年,福山区民政局联合纪委监委、自然资源等部门拟定了《全区巩固和深化“超大墓”“豪华墓”“活人墓”等突出问题整治规范工作实施方案》,对各镇、街道区域内超大墓等违规墓穴进行调查摸底,做到底子清楚、任务明确,确保治理范围内超大墓、散埋乱葬坟墓、传统埋葬点无遗漏。福山区要求,加强所属辖区内坟墓的监管,确保不再出现新增的违规墓穴。



日前,黄渤海新区福莱山街道丹阳社区开展了“民族团结一家亲·廉政之风吹人心”主题党日活动。活动中,社区通过电子屏展示、发放宣传资料等形式,宣传党的民族政策和民族英雄的光辉事迹。同时,还邀请少数民族代表分享发生在身边的民族团结故事,引导居民坚定维护民族团结,贯彻落实廉政建设。通讯员 魏星 摄

学雷锋志愿者在行动 →

老人骑行摔倒路边

公交司机紧急时刻伸援手

本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 王柯然)记者昨日从烟台公交集团获悉,566路驾驶员孙鹏对路边一位摔倒的老人伸出了援手,收到了市民和乘客的连连点赞。

据了解,11月22日早上10点25分,孙鹏行驶到港城东大街与长宁路路口,等待红绿灯时,他突然发现路边躺着一位被自行车压着的老人,老人挣扎了几次都没爬起来,过往的车辆从摔倒老人的身边疾驰而过,情况非常危险。孙鹏急忙将车行驶到安全区域停稳,向车内乘客做好解释后,立即小跑到老人身边将其搀扶起来。“大叔您还好吗?有没有伤到哪?需不需要送您去医院?”在确认老人身体无大碍后,孙鹏才返回工作岗位。

孙鹏的举动,感染了路过的市民和车上的乘客。回到车上后,孙鹏收到了车上乘客的掌声,大家纷纷为他的暖心举动点赞。

防艾宣传走进村庄学校

莱阳医务志愿者开展艾滋病防治知识宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 王雪梅 王瑞亭)12月1日是第36个“世界艾滋病日”。连日来,围绕今年活动主题“凝聚社会力量,合力共抗艾滋”,莱阳市古柳街道社区卫生服务中心志愿者们,走进村庄和学校,开展一系列艾滋病防治知识宣传教育活动。

志愿者们通过悬挂横幅、张贴宣传海报、摆放宣传材料,举行讲座等方式,在35个村庄社区宣传艾滋病防治知识和政策,提高大众艾滋病防治知识知晓率,营造全社会支持和主动参与艾滋病防治工作氛围。

该中心志愿者们还分别在辖区内初中、高中对青少年进行了艾滋病防治知识讲座活动。讲座围绕“什么是艾滋病”“艾滋病传播方式”“艾滋病的临床表现”“如何有效防治艾滋病”等相关知识做了详细讲解。活动共发放了1000多份防治艾滋病知识小册子。志愿者们通过此次艾滋病日系列宣传活动,让更多人对艾滋病有了进一步的认识,树立了每个人是“自己健康第一责任人”的理念,学会自我保护,拒绝危险行为,倡导健康文明的生活方式。